

# Založenie nového vinohradu dopadlo na výbornú

Nedaleko Vrábels, priamo v srdci vrábelských vinohradov sa nachádza nové sídlo Vinárstva Triticum. Rovnomenný názov firmy je odvodený z latinského názvu pšenice a napovedá, že hlavným zameraním firmy je predovšetkým rastlinná výroba. Názov ale súčasne vyjadruje, že majitelia firmy sú traja a svoj záujem obrátili smerom k vinohradníctvu a výrobe vína.

Otec a dvaja synovia Štefunkovci začali podnikat už pred štvrtstoročím v oblasti poľnohospodárstva, ktoré je ich hlavným zameraním aj v súčasnosti. Na 2400 ha ornej pôdy pestujú potravinársku aj tvrdú pšenicu, jarný sladovnícky a ozimný jačmeň, olejninu a aj strukoviny.

1,5 ha vinohrad. Ako dodáva Peter Štefunko: „V našej rodine vyrába víno už štvrtá generácia. Zaoberali sa touto činnosťou naši starí otcovia, pokračujeme my a záujem o toto odvetvie majú aj naše deti. Synovca veľmi oslovila práca technológa a syn má na starosti mechanizáciu a práce vo vinohrade.“



Vinohrad v prvom roku po výsadbe je skutočne ukážkový. Na snímke odroda Pálava.

Ako hovorí jeden zo spolumajiteľov, Peter Štefunko, časom dospeli k názoru, že by bolo vhodné vybudovať aj reprezentatívne priestory určené na stretnutia s firemnými partnermi a posedenia. V okolí Vrábels sa však veľmi ťažko hľadala ucelená parcela. Nakoniec sa im podarilo nájsť 2 hektáre nedaleko mesta. Keďže sa plocha nachádza priamo v srdci vrábelských vinohradov a sami majú k vinárstvu veľmi blízko, rozhodli sa aj vysadiť na ploche

Okrem novej plochy 1,5 ha vinohradu vlastní v okolí Vrábels ešte ďalších 0,7 ha rodičovských vín a aj 55-ročnú, jednu z najstarších vín, kde sú vysadené odrody Pinot blanc, Veltlínske zelené a Rizling vlašský. Okrem toho sa v ich vinohradoch nachádza aj odroda Semillon, kedysi hojne pestovaná v týchto končinách. V novom vinohrade sa rozhodli pre pestrejší sortiment odrôd, pretože potrebujú na ochutnávky väčší sortiment. Vysadili 5 bielych a 2

červené odrody. Miesto tu našli dve voňavé odrody tramínového typu, Pálava a Devín, okrem toho pre túto oblasť tradičný Rizling vlašský, Sauvignon blanc a asi ako prví vo Vrábloch zvolili aj odrodu Hibernál. Z červených odrôd siahli po novošlachtenoch Doroty Pospíšilovej v podobe odrôd Dunaj a Nitria.

Pri výsadbe vinohradu sa rozhodli pre dodávku „na kľúč“, ktorú im kompletne zastrešovala spoločnosť Oslavan. Ako hodnotí Peter Štefunko, v tejto spoločnosti našli toho správneho partnera. Dodávka viničových sadeníc, opornej konštrukcie, prídavného materiálu, aj samotná realizácia výsadby dopadli na výbornú. Ujateľnosť sadeníc je 100% a veľmi si pochvaľujú aj rýchlosť a pružnosť tejto spoločnosti. Celá výsadba aj s opornou konštrukciou bola zrealizovaná hneď v prvom roku po výsadbe aj preto, že prírastky boli naozaj veľmi veľké a oporná konštrukcia bola nevyhnutná. Okrem iného sa rozhodli nakúpiť z Oslavanu aj ručné nožnice značky Felco a v tomto roku plánujú vyskúšať aj elektrické nožnice, na ktoré počuli veľmi dobré ohlasy. Pravidelne im tiež dodávajú aj pomocný materiál, ako sú viazacie kliešte a bužirka na viazanie.

V tesnej blízkosti vinohradu sa nachádza reprezentatívna budova vinárstva aj so spracovateľskými priestormi. V nich majú k dispozícii špičkovú technológiu, jednu z najlepších plničiek, cross-flow filter, sanitačnú technológiu, samostatné tanky s riadeným ovládaním a etiketovačku. Okrem toho si dokážu na základe vlastných laboratórnych prístrojov sami urobiť základné merania na kyseliny, pH aj alkohol. Plánujú ročne produkovať asi 10 tisíc, maximálne 15 tisíc fliaš. Víno odbytujú vo svojej maloobchodnej predajni alebo priamo vo vinárstve a dodávajú aj do viacerých podnikov v meste a regióne. Ako dodáva Peter Štefunko: „Naša snaha vedie k zvyšovaniu kvality našich vín, o čom svedčia aj zásahy vo vinohrade. Robíme redukovaný zber, cieľom je dosiahnutie vhodnej cukrnatosti hrozna a všetku produkciu máme v pláne fľašovať.“

Vonku pred vinárstvom pribudla oddychová zóna s jazierkom, altánkom a detským ihriskom, ktoré dotvára veľmi vkusná parková úprava. Tieto priestory sú ako stvorené pre organizovanie ochutnávok, riadených degustácií s kapacitou 30 ľudí. Ich cieľom je zapájať sa aj do spoločenských akcií určených pre širokú verejnosť a milovníkov vína organizovaných mestom Vrábels a Spolkom vrábelských vinohradníkov, či už sú to napríklad v máji Dni otvorených vrábelských pivníc, alebo v septembri slávnosti vínobrania. □



Priamo v srdci vrábelských vinohradov vzniklo nové Vinárstvo Triticum.



Interiér vinárne.